

NOVA DOBA

(NEW ERA)

URADNO GLASILO AMERISKE BRATSKE ZVEZE — OFFICIAL ORGAN OF THE AMERICAN FRATERNAL UNION



NOVA DOBA
233 St. Clair Avenue
Cleveland 3, Ohio
(Tel. Henderson 3889)

Entered as Second Class Matter April 15th, 1926, at The Post Office at Cleveland, Ohio, Under the Act of March 3rd, 1879. — Accepted for Mailing at Special Rate of Postage, Provided for in Section 1103, Act of October 3rd, 1917, Authorized March 15th, 1925

NO. 44. — ST. 44.

CLEVELAND, OHIO, WEDNESDAY, NOVEMBER 10 — SREDA, 10. NOVEMBRA, 1943.

VOLUME XIX. — LETNIK XIX.

Konvencija Narodnega bratskega kongresa

Sedemdesetletna konvencija Narodnega bratskega kongresa, katerega članica je tudi naša Ameriška bratska zveza, se je vršila v Clevelandu, Ohio, od 28. do 30. septembra. Navzočih je bilo 217 delegatov in delegatki, ki so zastopali 59 narodnih bratskih organizacij v Zedinjenih državah in Kanadi. Zastopanih je bilo tudi 19 državnih kongresov.

Prvi dan konvencije so zbornice sekcije: sekcija predsednikov, sekcija tajnikov, sekcija zdravnikov, sekcija aktuarjev, sekcija pravnih svetovalcev, sekcija urednikov in sekcija državnih bratskih kongresov.

Prvo sejo celotne konvencije je otvoril predsednik Norton J. Williams v sredo, 29. septembra, ob pol desetih uri dopoldne. Velika dvorana hotela Cleveland je bila polna delegatov in gostov. V imenu mesta Clevelanda je delegacijo pozdravil namestni direktor Frank A. Clebreze, v imenu Ohijskega bratskega kongresa pa njega predsednik, Henry V. DeVillie.

Pri popoldanski seji je konvencijo pozdravil tudi podgovernor države Ohio, Paul M. Herbert, ki je po mojem mnenju imel najlepši in najefektivnejši govor izmed vseh visokih funkcionarjev, ki so nagovorili konvencijo. Glavni govornik na banketu je bil zvezni senator z države Ohio, Harold H. Burton.

Konvencijo je pozdravil tudi varovalniški komisar države Ohio, J. Roth Crabbe. V odbor leta 1943-1944 je bil izvoljen glavni slovan, Ivan D. Butkovich, predsednik Hrvatske bratske zajednice v Pittsburghu.

Narodni bratski kongres šteje 102 bratskih organizacij. Te organizacije imajo nad šest milijonov članov, okrog šest milijard dolarjev podpisane zavarovalnine in približno eno milijardo in tri sto milijonov dolarjev premoženja. Čisti dohodek pa okrog sto petdeset milijonov. 51 organizacij je napredovalo v članstvu, 48 pa v zadržanosti. Ena organizacija je bila ascesment na podlagi 2 1/2 procentne lestvice, 31 na 3 procentne, 47 (med temi tudi naša) na podlagi 3 1/2 procentne in 11 na podlagi 4 procentne. Pretežna večina rabi Ameriško preizkušeno lestvico (American Experience Table).

Med kongresu svojih ascesmentov, organizacijami je 40 organizacij, ki poslujejo že 50 let ali več, 52 organizacij, ki so odgovorile na tozadevno vprašanje, je do leta 1943 kupilo za preko 100 milijonov dolarjev vojnih bonдов, krajevna društva 34 organizacij pa za okrog 30 milijonov. 45 organizacij ima okrog 100 tisoč članov pri vojakihi.

Poročila stalnih kongresnih komitejev za časovnih konvencijnih odborov so bila zelo obširna in v zelo bitni knjigi, če bi jih hotel omeniti v polnem, a bila so zanimiva, poučna in informativna poslušala za tiste delegate, ki so se nastavljeni v glavnih urah svojih organizacij.

Govorniki in referenti so razpravljali o stvareh, ki so vitalnega pomena za vsako bratsko organizacijo in dali so nam marsikak dober nasvet. Izkazali so (Dalje na 6. strani)

SPLOŠNI TEDENSKI PREGLED

VOJNA NA PACIFIKU

Ameriške in avstralske bojne sile na Pacifiku razvijajo vedno večjo aktivnost tako na morju kot v zraku in na raznih otokih. Zadnje čase je bilo v raznih spopadih potopljenih ali poškodovanih večje število japonskih vojnih in transportnih ladij in uničenih mnogo japonskih letal. Ameriške podmornice beležijo dobre uspehe in ameriški bombniki mehačajo bližnje in oddaljene japonske otoške baze. Ameriške izgube so v primeru z japonskimi nenavadno lahke. To kaže, da je na strani zaveznikov dobro poveljstvo, dobra izvežbanost in dobra oprema.

VOJNA V EVROPI

Na ruski fronti doživljajo Nemci vedno večje poraze. Pretekli teden so jim Rusi izrgali Kijev, glavno mesto Ukrajine in največje mesto, ki so ga bili Nemci kdaj zavzeli v Rusiji. Krim je izoliran in ruska ofenziva ob dolgem toku Dnjepra je izredno uspešna. Kijev so Rusi osvobodili ravno ob 26-letnici ruske revolucije in Moskvi je to naznanilo 324 topov s 24 salvamami.

V Italiji so ameriške in angleške čete preble močne nemške postojanke in potisnile Nemce znatno nazaj.

Bombardiranje Nemčije in od nje zasedenih krajev postaja vedno silnejše, tako z angleških letalskih baz kot iz Italije. V teh napadih uspešno sodelujejo tudi flote ameriških bombnikov.

POMOČ PARTIZANOM

Londonsko poročilo Associated Pressa, datirano 6. novembra, naznanja, da ameriški in angleški letalci z vedno bolj številnimi napadi na strateško vedno silnejše, tako z angleških letalskih baz kot iz Italije. V teh napadih uspešno sodelujejo tudi flote ameriških bombnikov.

GOVOR STALINA

Ob šestindvajsetletnici ruske revolucije je maršal Jožef Stalin v daljšem govoru med drugim povedal, da prava druga fronta proti Nemčiji "ni več daleč za gorami". Značilna je bila tudi sledeča Stalinova izjava: "Ljudstva Francije, Jugoslavije in okupiranih dežel morajo spet postati svobodna in neodvisna. Naš prvi cilj je, da morajo ljudstva Evrope dobiti svobodno izvoljene vlade. Dalje moramo preprečiti vsako bodočo agresivnost Nemčije".

SENAT SOGLASA

Ameriški zvezni senat je pretekli teden z veliko večino sprejel resolucijo, ki poudarja potrebo nadaljevanja vojne do končne in popolne zavezniške zmage in sodelovanja Amerike z drugimi zavezniškimi državami za vzdrževanje trajnega mira. Indirektno so bili s to resolucijo odobreni glavni sklepi moskovske konference. Za resolucijo je glasovalo 85 senatorjev, proti pa samo pet. Proti resoluciji so glasovali sledeči senatorji: Hiram Johnson iz Californije, William Langer iz North Dakote, Robert R. Reynolds iz North Caroline, Henrik Shipstead iz Minnesote in Burton K. Wheeler iz Montane. (Dalje na 2. strani)

KONFERENCA V MOSKVI

"Luč naša, bratje, od izhoda; od tam nam sonce nosi zlati dan!" Te besede našega pesnika Gregorčiča so nam prihajale na misel, ko smo pred dobrim tednom slišali in čitali glavne zaključke konference zastopnikov štirih velesil v Moskvi. V mnoge naše dvome in bojzani je posvetila luč od izhoda, iz Moskve, in jih razpršila. Tam so zborovali, podkrepljeni z eksperti raznih vrst, naš državni tajnik Cordell Hull, britiški zunanji minister Anthony Eden in ruski komisar zunanjih zadev Vjačeslav Molotov. H konferenci je bila po svojih zastopnikih pritegnjena tudi Kitajska. Tako so bile na konferenci zastopane štiri odločujoče velesile sveta.

Najvažnejši zaključek konference je vsekakor, da bodo Zedinjene države, Velika Britanija, Rusija in Kitajska stale skupaj do zmagovitega zaključka vojne in da nobena ne bo sklepala separatnega mira s sovražnikom. Prizadete velesile, ki imajo istega sovražnika na bojiščih, si bodo medsebojno pomagale. Rusija, ki ni v vojni z Japonsko, ni vezana aktivno pomagati zaveznikom v boju z Japonsko, in Kitajska, ki ni v vojni z Nemčijo, se ne bo brez potrebe zapletala v vojno z isto. Zelo važen je tudi zaključek konference, da bodo omenjene štiri velesile stale skupaj tudi po vojni, v prehodni dobi med vojno in pravim mirom, toliko časa, da bo organizirana mednarodna organizacija, sestojeca iz vseh držav, ki ljubijo mir, katera bo skrbela za mir in varnost v bodoče. Ko bo poražena Nemčija, bodo Anglija, Amerika in Rusija sporazumno določale pogoje kapitulacije in nadaljno postopanje z Nemčijo. Istotako, ko bo poražena Japonska, bodo Amerika, Anglija in Kitajska sporazumno določale pogoje kapitulacije in nadaljno postopanje z Japonsko.

Konferenca v Moskvi je spoznavno določila vse potrebno z ozirom na bodoče bojevanje zaveznikov. Tozadevni načrti seveda niso bili objavljeni, ker takih načrtov se ne obesa za vražniku na nos. Določeno pa je bilo, da se pristojne zavezniške avtoritete medsebojno posvetujejo o vseh tozadevnih važnih (Dalje na 6. strani)

PRAVICA NA MESTU

Po tej vojni se bo delila pravica oziroma kazen na mestih, kjer so bili zločini izvršeni. Tako je povedano v izjavi, ki so jo v imenu Zedinjenih držav, Anglije in Rusije podpisali predsednik Roosevelt, premier Churchill in maršal Stalin. Nemci so v sedanjih vojni izvršili nad civilnim prebivalstvom in vojnimi ujetniki tako nezastopljiva grozodejstva kot jih še ne beleži moderna zgodovina. Stotisoče civilnih prebivalcev so pregnali z njihovih domov, stotisoče so jih na najbrutalnejše načine mučili in pomorili. Priznanašali niso niti starcem, ženskam, otrokom in bolnikom, niti vojnim ujetnikom. Nacijska brutalnost v tej vojni nima primere v zgodovini. Posebno besnijo nemški divjaki v krajih, kjer se zavedajo, da jih bodo osvobodilne armade pregnale.

Gori omenjena izjava napoveduje, da ko bo Nemčija poražena, bodo poslani tisti nemški oficirji in vojaki in tisti člani nacijske stranke, ki so odgovorili (Dalje na 2. strani)

TEŽKA POT NAZAJ

Nemci, ki so pred dvema leti s takim navdušenjem in s takimi visokimi upi prodirali v Rusijo, se zdaj razočarani vračajo nazaj. Po večini niso tisti, ki so prodirali v Rusijo, ampak njihovi namestniki. Milijone Nemcev se ni in se ne bo nikdar vrnilo iz Rusije; njihova trupla gnojijo opustošena ruska polja ali pa so jih vode odnesle v Črno morje. Sedanja nemška armada je na umiku že vse od meseca julija, in pot nazaj je težka, kot čitamo v listu New York Herald Tribune. Poročilo je vzelo iz berlinskega lista "Berliner Lokal-Anzeiger" in ga v naslednjem navajamo v izčrpnosti:

"Naši (nemški) infanterijski strelci marširajo skozi noč, tiho in v deževnih naliivih. Nihče ne govori. Noseči strojne puške, težke zaboje municije in prtljago po blatnih potih, so preveč utrujeni za govorjenje. Bojevanje podnevi in umikanje ponoči sta bila njihov delež mnogo dni. Na vsem obzorju plamenijo ognji. Od časa do časa kak vojak dvigne glavo in se zastripi v plamene. Tam, kjer se rdeči nebo, so pozicije, katero so branili pred nekaj urami. Hudi boji so divjali ves dan. Sovražnik je napadal naše pozicije z divjo odločnostjo, odločen prebiti našo linijo za vsako ceno. Več ur smo se upirali sovražniku, ki je bil močnejši od nas.

"Naš bataljon je zdaj dosegel nove pozicije. Izčrpani možje popadajo na tla. Spati, spati, samo spati, to je vse, kar hočejo. Kljub temu ne upajo misliti na počitek, kajti vsaka minuta šteje. Sovražnik nam je za petami in nam ne bo dovolil počitka. V naglici je treba izkopati nove zakope in dobiti material za kamoflažiranje naših pozicij. Vse to mora biti opravljeno ponoči v dežju. Ob zori se bo ponovila stara storija. Tako je bila naša usoda že mnogo dni.

"Kakor hitro bo zasijalo sonce, se bodo oglasili prvi strelci. Sovražnik bo spet napadal, upajoč najti kako slabotno mesto v naših pozicijah. Kakor v preteklih dneh, ne bo niti ene mirne minute. Sovražni napadi bodo navallili na nas kot povodenj, z desetkrat večjo močjo kot je naša. In mi smo samo trudni, izčrpani infanteristi, ki smo pozabili, kaj je spanje, in ki že vso večnost vlačimo težke tovore po blatnih potih in preko po dežju razmočenih polj.

"Vse, kar se godi, pa zasenčuje duševna pobitost, ki tlači vsakega izmed nas, ker vemo, da naša pot nas vodi samo nazaj..."

Tako piše nemški vojak v nemškem listu, ko se nemško sonce nagiba k zatonu v Rusiji in v Evropi.

SLOVENSKE VESTI

Martinovo zabavo za člane in prijatelje priredi v soboto 13. novembra društvo št. 170 ABZ v Chicagu, Ill. Zabava se bo vršila v znanih Golenkovih prostorih na 2246 Blue Island Ave.

Velik ljudski shod se bo vršil v nedeljo 14. novembra v Slovenskem narodnem domu v Clevelandu, Ohio. Shod je aranzirala podružnica št. 39 Slovenskega ameriškega narodnega sveta. Pričetek je določen za poltretjo uro (2.30) popoldne. Izmed zunanjih govornikov nastopijo na shodu Louis Adamič, Etbin Kristan in Joseph Zalar. Pisatelj Louis Adamič je častni (Dalje na 2. strani)

BALKAN NA POZORNICI

Ameriški korespondent Richard Mowrer poroča iz Carigrada, da je po mnenju tamkajšnjih opazovalcev na Balkanu najbolj slabotna stena Hitlerjeve "trdnjave Evrope." Zavezniški napad na Balkan preti od dveh strani in gerilski boji divjajo v notranjosti, posebno v Jugoslaviji in v Grčiji. Hitler mora računati z možnostjo zavezniške invazije iz Italije. Ameriški in britiški letalci iz Afrike in Italije že napadajo nekatere strateško važne točke v Jugoslaviji. Od vzhoda preti Balkanu ruska invazija. Ko Rusi likvidirajo Nemce na Krimu, bodo imeli popolno pomorsko in zračno kontrolo na Črnem morju, odkoder morejo priti na Balkan preko Rumunije ali Bolgarije ali preko obeh. Ako pridejo zavezniki od ene ali druge strani na Balkan, in posebno se, če pridejo od dveh strani, se Hitlerjevi priveski, Madžarska, Rumunija in Bolgarija ne bodo dosti upirali. Bolgarija ni v vojni z Rusijo in bolgarsko ljudstvo je Rusiji naklonjeno. Tako sodi korespondent Mowrer.

Balkan je po večini gorat in ima slabe prometne zveze. Samo ena železnica teče preko vse Jugoslavije do Soluna in Aten v Grčiji. Z vztrajnim letalskim bombardiranjem Niša in Skoplja je mogoče preprečiti železniško zvezo med Jugoslavijo, Grško in Bolgarijo. To ameriški in britiški letalci že delajo. V Jugoslaviji pa gerilske čete s posebno odločnostjo trgajo železniške zveze in rušijo mostove. Nemci kontrolirajo večja mesta, toda zaledje kontrolirajo gerilci, tako v Jugoslaviji kot v Grčiji. V obeh deželah imajo gerilci celo lastna letališča. Nemci morajo vzdrževati skoro toliko vojaštva v Jugoslaviji in Grčiji kot ga vzdržujejo v Italiji, in to v času, ko bi to vojaštvo nujno potrebovali v Italiji in na ruski fronti. Korespondent Mowrer poroča, da so Nemci poslali na Balkan svojega najboljšega posredovalca, dr. Ernesta Neubacherja, ki naj skuša pomiriti balkansko prebivalstvo. Neubacher se je lotil tega posla najprej v Grčiji, kjer skuša prebivalstvo prepričati, da so vse tamkajšnje mizerije prav za prav krivi Italijani, ki (Dalje na 6. strani)

ODMEVI IZ RUSIJE

Ruski vojni korespondent P. Lidov piše: Pred nekaj dnevi so poljske čete stopile v akcijo na rusko-nemški fronti. Divizija Kosciuszko, okrepljena z dodatnim topništvom, je bila določena, da prebije neko nemško obrambno črto.

Dolgo pričakovani dan je prišel. Poljski vojaki končno stojijo nasproti svojemu davnemu sovražniku Nemcu, da se maščujejo za opustošenje njihove rodne zemlje, za porušenje Varšave, za smrt tisočih njihovih rojakov. Povelje za napad je bilo pozdravljeno z velikim navdušenjem.

Geslo dneva je bilo: "Bog je nad nami in Poljska je pred nami." Častniki so prebili noč pred napadom pri svojem moštvu. Divizijski kaplan Franciszek Kupsz je bil v zakopih, kjer je blagoslavljal vojake in molil z njimi za zmago.

Pred napadom so govorili topovi. Poljski in ruski topničarji skupno so mehačili sovražnikove pozicije in pripravljali pot (Dalje na 6. strani)

OBVEŠČENJE BLIŽNJIH SORODNIKOV

Vojni department si prizadeva v vseh slučajih, da preskrbi čim več razpoložljivih informacij najbližjim sorodnikom onega armadnega osebja, ki postane žrtev vojnih dogodkov. Tako glede pogrešanih, kot glede mrtvih, ranjenih in ujetih, prejmejo njih domači čim prej vse razpoložljive informacije.

Od približno 85.000 mož, ki so bili do 30. septembra 1943 naznanjeni kot žrtve v boju, jih je približno 23.500 javljenih kot pogrešanih. Med temi jih je največ pogrešanih na Filipinih. Vsteti so filipinski scouti, katerih je 10.788, in 5.316 častnikov in vojakov zvezne armade. O nekaterih izmed njih japonska vlada še vedno poroča od časa do časa, da so vojni ujetniki. Japonska vlada pa ni nikdar dostavila naši vladi seznam filipinskih scoutov, ki so postali vojni ujetniki.

Iz vseh drugih bojišč, širom sveta, kjer stoji čete ameriške armade v boju, je bilo javljenih 7.450 vojakov kot pogrešanih v akciji. Nekateri izmed njih bodo morda pozneje javljeni kot vojni ujetniki v Nemčiji ali na Japonskem, in nekaj se jih bo morda tudi oglasilo iz internacije v nevtralnih deželah. Zopet drugi pa se zopet pojavijo v svojih oddelkih in se vrnejo v službo.

Kadar javi katero koli bojišče imena mož, ki so označeni kot žrtve, obvesti generalni adjutant armade potom brzojava takoj one osebe, ki so navedene v naslovu za slučaj potrebe. Z največjo skrbjo se pazi na to, da gre prvo uradno poročilo najprej na naslov najbližjih sorodnikov, oziroma prijateljev, ki so označeni v naslovu za slučaj potrebe. V slučaju vojakov, ki so pogrešani, vsebuje brzojavka prvega obvestila tudi vse druge razpoložljive informacije, med njimi tudi približni kraj, kjer je bil dotični vojak vojak v boju.

Čim se pojavijo pozneje dodatne informacije, dobi isti naslov vse podatke potom brzojavke ali pisma. Čestokrat ima generalni adjutant možnost poročati, da je bil dotični vojak ujet. Včasih se posreči vojakom, ki so bili začasno odrezani od svojih tekom bitke, da se zopet prebijejo nazaj k svojim oddelkom, o čimer je potem omenjeni naslov takoj obveščen.

V primerih, v katerih je sovražnik potrdil identiteto padlih Amerikancev in o tem poroča preko mednarodnega Rdečega križa, naznani generalni adjutant na naslov najbližjih svojcev, da je bilo dognano, da je bil vojak, o katerem je bilo poročano, da je pogrešan, ubit.

Mnogokrat poteče po več tednov ali celo po več mesecih, predno prejmemo poročila od sovražne strani, da so bili naši vojaki ujeti. Do takrat večinoma ni nobenih novih podatkov na razpolago. Generalni adjutant sporoči najbližjim svojcem vse razpoložljive podatke takoj, in tudi vse one informacije, katere dobi v nekaterih slučajih pozneje.

Preskrbeti podatke o vseh bistvenih podrobnostih za vseh 85.000 žrtev dosedanjih bojev je bila ogromna naloga, in jako težka; to mora vsakdo sprevideti. Podatki o žrtvah prihajajo iz bojišč širom vsega sveta, od katerih so nekatera čisto osamljena in izolirana, vsako (Dalje na 6. strani)

VSAK PO SVOJE

Po radiju smo slišali, da ko je bila nedavno uspešno zaključena konferenca med ameriškim državnim tajnikom Hullom, britiškim zunanjim ministrom Edenom in ruskim komisarjem zunanjih zadev Molotovom v Moskvi, je bil prirejen sijajen banket, ki je trajal od pol osmih zvečer do pol treh zjutraj. Častno mesto na tem banketu je zavzemal Jožef Stalin, na njegovi desnici pa je sedel naš državni tajnik Cordell Hull. Pomislite, naš strogo dostojni in pošteni Hull je sedel poleg Stalina, ki ga nekateri prištevajo kar Belcebubovi žlahti! Pa pravijo, da se ni Hull nič pohujšal v Moskvi in da celo svoje obleke ni dal razkužiti, ko se je vrnil v Washington.

V srednji in gornji Italiji so Nemci iz razpršenih delov italijanske armade skupaj spravili brigado, ki je dobila ime brigada Benita Mussolinija. To hrabro vojsko bodo Nemci zdaj poslali nad zavezniške v južno Italijo. Zdej bodo Američani in Angleži videli vraga! Po vsem svetu znani junaški čini Italijanov v Spaniji, v Afriki in v Siciliji se bodo zdaj ponovili v novi gloriji. Posebno, če bo fašistične junake vodil sam Mussolini. Kdo ve, če je generala Eisenhowerja kaj strah!

Postavodajalci v Washingtonu baje nameravajo naložiti 10 dolarjev federalnega davka na vsako galono whiskyja. Spet se obetajo zlati časi butlegarjem.

V osemnajstih malih mestih v okolici Clevelanda so bili pretekli teden izvoljeni župani brez opozicije. To se pravi, da niso imeli protikandidatov. In v mestu Clevelandu samem je bilo na sličien način izvoljenih več mestnih odbornikov brez opozicije, kljub dejstvu, da znašajo letne plače clevelandskih mestnih odbornikov po tri tisoč dolarjev. Zdi se, da so vojne razmere prizadele tudi politiko, kajti tri tisoč dolarjev na leto ni pes, bi rekli.

Hitler je leta 1941 pretil, da vsako bombo, ki jo bodo Angleži vrgli na Nemčijo, jim bodo Nemci stokratno vrnili. Pa se je tudi takrat zlagal, kakor po navadi. Angleški letalci so samo v preteklem mesecu zmetali na Nemčijo 17.000 ton bomb, Nemci pa so jih vrnili samo 160 ton. To pomeni, da so za vsakih 106 ton bomb vrnili samo eno tona. To ne predstavlja niti enega odstotka obresti.

Iz vojnega departmenta v Washingtonu je bilo naznanjeno, da bodo v kosilu naših vojakov na Zahvalni dan reprezentirane sledeče dobrote: sadna solata, pečen puran z nadevkom, omaka iz prusnic, krompir, grah, koruza, paradizniki, zelena solata, konzervirane kumarice, bučni paj, jabolka, grozdje, sladkorčki, orehi in kava. Za kontro, ki tako postreže svoje vojake, se že izplača boriti. Koliko bi stalo tako kosilo v restavraciji, mi plebejski civilisti niti ugibati ne upamo.

Statistike za varovalniških družb kažejo, da je življenje povprečnega človeka v Zedinjenih državah dandanes za 30 let daljše kot je bilo leta 1800. Prav za prav to je potrebno, ker so tudi davki zdaj najmanj tri (Dalje na 2. strani)



New Era

ENGLISH SECTION OF
Official Organ
of the
American Fraternal Union.

Nova Doba

AMPLIFYING THE VOICE OF THE ENGLISH SPEAKING MEMBERS



THE WORDLY HOPE MEN SET THEIR HEARTS UPON —

This week we celebrate Armistice Day which commemorates the signing of the armistice on Nov. 11, 1918 in the Forest of L'Aigle near Rethondes, France. Now that the world is again at war we hopefully await the day when peace will again be declared. However, the terms this time will be the unconditional surrender of our enemies. The Moscow conference decided definitely that full retribution for all crimes will be carried out and the enemy, which so brutally inflicted suffering on the nations of the world, will be severely punished.

It is significant that the day is drawing near for our Statue of Liberty, whose light was dimmed the day after Pearl Harbor, this week again holds a fully-lighted torch although the floodlights which formerly played on the statue were still dark.

The whole world awaits another "declaration day of peace" which will mean that victory is ours and that peace will again reign throughout the world. We must not, however, relax in our war efforts but strive harder so that this hopefully awaited day will come as soon as possible.

This year, let us dedicate Armistice Day to the unfinished work which must be carried out to insure a lasting peace for the whole world, to a better future for all nations and to the freedom of all mankind.

For our AFU members, Nov. 11 this year means also the conclusion of our AFU 45th Anniversary Membership Campaign. The final campaign report will show which lodges have done their utmost in fostering the development and progress of our Union. Members who enrolled new members have the satisfaction of knowing that they have done their share in keeping the flame of fraternalism burning evermore brightly. All honor to them for their participation in helping to enlarge the "family" of fraternalists, which is one of the largest "families" of our country!

Important meeting to Be Held by Lodge No. 225 of Milwaukee, Wis.

Members of Lodge No. 225, AFU of Milwaukee, Wis. are reminded to positively attend the next meeting in as large a number as possible. The meeting will be held Nov. 17 at 7:30 p. m. at the Tivoli hall where our lodge meetings are held. My suggestion at the October meeting was that the lodge hold an entertainment sometime in December. The affair would be in celebration of the tenth anniversary of the lodge and the 45th anniversary of the American Fraternal Union. The net profit of this affair would be used to buy a \$100 War Bond and the remainder of the profit to be distributed as Christmas gifts to the 13 members of our lodge now serving Uncle Sam and fighting for freedom and democracy.

Therefore, it is important that members attend the Nov. 17th lodge meeting so we can make plans which will be satisfactory to all. My term as secretary is coming to a close that is why I would like to see that we would celebrate our tenth lodge anniversary in a fitting manner. If each member does his share, success will be assured. I appeal to members not to depend upon the

secretary alone for all the necessary work for this event. As it is I do more than my share. If the remainder of the members would cooperate with me I would be very happy. Or if at least half of the members would decide to cooperate our affair would be very successful. Every member who possibly can do so, should attend our Nov. 17th meeting so we can discuss plans and preparations for this event. Fraternal regards to everyone.

Pauline Vogrich, Sec'y
Lodge No. 225, AFU
Milwaukee, Wis.



8th Winner In Membership Campaign



This week we introduce to our readers, Brother John Cecelic, secretary of the Napredok Lodge No. 182, AFU of Euclid, O. His lodge was the eighth AFU lodge to top the quota of 45 points in our present AFU 45th Anniversary Membership Campaign. Bro. Cecelic is one of the co-founders of this lodge and comes from a family of AFU boosters. His wife, Adolyn, serves as treasurer of the lodge and his mother, Mrs. Johanna Cecelic, who passed away last spring, was also a loyal lodge worker. A brother, Eddie is serving in the armed forces somewhere in England.

Congratulations to the Napredok lodge, to its capable secretary and to all the members who helped their secretary attain the 45-point quota!

NOTED SURGEON TO SPEAK ON CONQUEST OF CANCER

Cleveland is to have a rare opportunity to hear at first hand of the strides being made in the treatment and cure of cancer, at present the world's second disease in toll of lives. Dr. Frank E. Adair, famous surgeon and Executive Officer, Memorial Hospital, New York City, and vice-president of the American Society for the Control of Cancer, will speak at the Cleveland Medical Library auditorium, Adelbert Road and Euclid Avenue, on November 17, at 2:30 p. m. The lecture is being sponsored jointly by the Cleveland Academy of Medicine and the Women's Field Army and will be free to the public.

Mrs. Robert F. Bingham,
Cleveland Commander.

News of AFU Yanks

This week your editor received a letter from T/Sgt. Laddie Debevec who writes: "Sorry I didn't write sooner. I am now across the ocean somewhere in England. I hope now that you have my permanent address I can receive the Nova Doba regularly. I haven't seen one since I left Texas for the wide open sea. I sure need mail from home, in fact, all of us do, so don't fail us. Write and write some more. The voyage was excellent and now I can call myself a 'sailor.'"

All right, AFU members how about a letter to the boy? His new address is:

T/Sgt. Ladislav Debevec,
ASN 35304063
UPS 291st Eng. Combat Bn.
A.P.O. 568 c/o Postmaster
New York, N. Y.

Latest Results of the AFU 45th Anniversary Membership Campaign

AFU 45-POINT HONOR ROLL:

Lodge No. 21, Denver, Colo.
Lodge No. 114, Ely, Minn.
Lodge No. 2, Ely, Minn.
Lodge No. 225, Milwaukee, Wis.
Lodge No. 190, Butte, Mont.
Lodge No. 37, Cleveland, O.
Lodge No. 70, Chicago, Ill.
Lodge No. 132, Euclid, Ohio
Lodge No. 28, Kemmerer, Wyo.
Lodge No. 66, Joliet, Ill.
Lodge No. 43, East Helena, Mont.

Lodges having 10 or more points to their credit in this campaign are as follows:

MINNESOTA

Lodge No. 1, Ely, Minn., 23½ points; Lodge No. 25, Eveleth, Minn., 22 points; Lodge No. 2, Ely, Minn., 21½ points; Lodge No. 200, Ely, Minn., 19 points; Lodge No. 120, Ely, Minn., 18 points; Lodge No. 85, Aurora, Minn., 17 points; Lodge No. 114, Ely, Minn., 16 points; Lodge No. 230, Chisholm, Minn., 15 points; Lodge No. 30, Chisholm, Minn., 12 points, and Lodge No. 150, Chisholm, Minn., 11½ points.

PENNSYLVANIA

Lodge No. 55, Uniontown, Pa., 24½ points; Lodge No. 40, Claridge, Pa., 14 points; Lodge No. 57, Export, Pa., 14 points; Lodge No. 221, Center, Pa., 13½ points; Lodge No. 36, Conemaugh, Pa., 13 points, and Lodge No. 29, Imperial, Pa., 11 points.

OHIO

Lodge No. 229, Struthers, Ohio, 20 points; Lodge No. 44, Barberton, Ohio, 16 points; Lodge No. 71, Cleveland, Ohio, 14 points; Lodge No. 137, Cleveland, Ohio, 13½ points, and Lodge No. 173, Cleveland, Ohio, 13 points.

COLORADO

Lodge No. 101, Walsenburg, Colo., 19½ points; Lodge No. 84, Trinidad, Colo., 17 points; Lodge No. 21, Denver, Colo., 16½ points; Lodge No. 140, Morley, Colo., 13 points; Lodge No. 47, Aspen, Colo., 11 points, and Lodge No. 78, Salida, Colo., 10 points.

ILLINOIS

Lodge No. 124, La Salle, Ill., 21½ points; Lodge No. 170, Chicago, Ill., 19½ points; Lodge No. 130, De Pue, Ill., 14½ points, and Lodge No. 94, Waukegan, Ill., 14 points.

MONTANA

Lodge No. 88, Roundup, Mont., 18 points.

WISCONSIN

Lodge No. 225, Milwaukee, Wis., 10 points.

INDIANA

Lodge No. 45, Indianapolis, Ind., 11 points.

UTAH

Lodge No. 168, Helper, Utah, 10 points.

Lodge No. 43, East Helena, Mont. qualified for the AFU 45-Point Honor Roll by attaining 49 points! The campaign manager was the lodge secretary, Louis Smith, who has always been a good AFU booster. His wife and Mary Langenus also helped this lodge to attain the necessary quota. Congratulations to them and all who helped!

To date we enrolled 1500 new members in our Union!



BRIEFS

During the city elections held in Cleveland, O., last week, Mayor Frank J. Lausche was reelected. He is a Cleveland Slovene who belongs to many Slovenian fraternal organizations, among them the American Fraternal Union. He was elected with such a majority of votes that he will go on record as being elected mayor with the largest majority in the history of Cleveland. During this election, three Slovenes were elected to the city council. Edward Kovacic and Edward Pucel were reelected and John J. Prince was elected to succeed Anton Vehovec.

Jerry Oblak, son of Mr. and Mrs. Jerry Oblak, 1198 E. 175 St., Cleveland, O. was promoted from Corporal to Sergeant. He is serving in the U. S. Medical Corps and has been stationed in England for the past two months. His present address is: Sgt. Jerry Oblak, 35308844 32nd General Hosp. 'A.P.O. 645 c/o Postmaster New York, N. Y.

The Cleveland Branch No. 39 of the Slovenian American National Council will sponsor a mass meeting on Nov. 14th at the Slovenian National Home, St. Clair Ave. at 2:30 p. m. Louis Adamic, Etbin Kristan and Joseph Zalar are scheduled to speak. The meeting promises to be a very informative and interesting one. The public is cordially invited to attend.

Cleveland's first "Gold Star Mother" Mrs. Jennie Dobnikar, a Slovene, passed away Nov. 7th. She was the mother of Louis Dobnikar of the U. S. Navy who lost his life on the destroyer Kearny. Surviving her are two sons: Warrent Officer John in California and Petty Officer 1st Class Frank in Washington; and three daughters, Mrs. Jean Credico, Mrs. Marie Mosnik and Mrs. Louise Richards.

Will You Be There?

Lodge No. 170, AFU of Chicago, Ill. will hold a social on Nov. 18th at Golenko's on 2246 Blue Island Ave. for lodge members and their friends. A good time is assured to all who will attend.

Would you buy another War Bond to help HIM come home safer and quicker?

WHERE THE FUEL GOES



AN ARMY TRANSPORT burns 33,000 gallons of fuel oil a day.

American-Soviet Friendship Rally

Mayor Frank J. Lausche has issued a proclamation setting aside the period of November 6th to November 16 to commemorate the Tenth Anniversary of diplomatic relations between the United States and the Soviet Union and the Twenty-Sixth Anniversary of the founding of the Soviet State.

PROCLAMATION

Designating the period of November 6th to November 16, 1943, to commemorate the Tenth Anniversary of Diplomatic Relations between the United States and the Soviet Union and the Twenty-sixth Anniversary of the Founding of the Soviet State.

WHEREAS, through the Moscow Pact the United States, Great Britain, Russia and China have concluded an epoch-making agreement of amity and collective security which represents a milestone of progress toward a United Nations victory, and which may fashion the future destiny of the world, and

WHEREAS, the Soviet Union as an ally of our country and the other United Nations is waging a magnificent struggle against our common enemy, Nazi Germany,

WHEREAS, November 16, 1943 is the Tenth Anniversary of diplomatic relations between the United States of America and the Soviet Union, and November 7th marks the Twenty-sixth Anniversary of the Soviet State;

NOW, THEREFORE, I, Frank J. Lausche, Mayor of the City of Cleveland, hereby proclaim November 6th to November 16th, 1943 as a period to commemorate these important events by proper exercises and observances that we may strengthen even to a greater degree the ties of friendship and understanding between ourselves and our great Soviet ally. I request the cooperative assistance of all citizens, the press, the schools and civic organizations in this endeavor so that the period and its true significance may be properly and completely reflected throughout our community.

(Signed) Frank J. Lausche
Mayor

Cyril Bath, Chairman of the Cleveland Council of American-Soviet Friendship, has announced that the Mayor will speak at an American-Soviet Friendship Rally to be held in the Music Hall of the Public Auditorium on Sunday, November 14th, at 2:45 p. m.

Louis Adamic, who new book, "My Native Land," is being enthusiastically received by the reading public, will be the principal speaker at this Rally,

Adamic's Latest Book Acclaimed By Literary Critics

In "My Native Land," Louis Adamic's latest book, he writes with deeply felt conviction, telling the tragic story of Yugoslavia under Axis domination and of a struggle for power that will vitally affect the future of Europe and America.

Literary critics in American prominent newspapers have this to say about "My Native Land":

Orville Prescott in the "New York Times": Some of the most significant events of the war undoubtedly will take place soon in Yugoslavia. "My Native Land" should be a considerable help in understanding them.

Stanley Anderson in the "Cleveland Press": If there are as many people reading books about the Balkan scene as there are writing letters about it (in the Cleveland Press) there should be a wild rush this week for Louis Adamic's new book, "My Native Land." This fat volume does a job on the nation of Serbians, Slovenians and Croats that no other book on the same subject can touch.

Harry Hansen in the "New York Evening Telegram": Louis Adamic is a pretty direct sort of man. When he wants to learn the truth of a situation, he goes to headquarters, talks with all the individuals he can find, and makes up his own mind. Today, with his uncompromising directness and endless patience, he explains the bitter, bloody civil strife of Yugoslavia in "My Native Land." In it he reiterates what he wants the American people to understand about the Balkans.

Pedestrians, put two and two together—two watchful eyes and two careful feet—and you'll find the sum equals safety. The Greater Cleveland Safety Council and the National Safety Council urges all pedestrians to walk safely and Save Manpower for Warpower.

which will be the main city-wide celebration of American-Soviet Friendship to take place during the period covered by Mayor Lausche's Proclamation. Mr. Adamic is well-known to many Americans as an author and as President of the United Committee of South Slavic Americans. Another speaker at the Rally will be Professor Vladimir Kazakevich, of Cornell University, a recognized American expert on Russian economics and politics.

Tickets priced at 50 cents are now on sale at 729 Union Commerce Building. Orders can be placed by phone by calling MAin 8424. Box office sale of tickets will start at 12 noon on the day of the Rally.



"The Fuehrer calls this a strategic retreat!"



SO ITS COME TO THIS!—Mama's a riveter on the swing shift, and papa, home from the day's labors, learns how to bathe and dress the baby. Seriously, however, the Red Cross can teach men how to tend babies and do home nursing now that there is a shortage of trained nurses. Here Gladys Scott, Red Cross Nurse, shows Brooklyn fathers how it's done.

AMERICAN FRATERNAL UNION

Founded July 18, 1898
HOME OFFICE: ELY, MINNESOTA

SUPREME BOARD

EXECUTIVE COMMITTEE:

President: J. N. Rogelj 6208 Schade Ave., Cleveland, 3, Ohio;
 1st Vice-Pres't: Frank Okoren 4759 Pearl St. Denver, 16, Colo.;
 2nd Vice-Pres't: P. J. Oblock RD No. 1, Box 506, Turtle Creek, Pa.;
 3rd Vice-Pres't: Joseph Kovach 132 East White St., Ely, Minn.;
 4th Vice-Pres't: Anton Krapenc 1636 W. 21 Pl., Chicago, Ill.;
 5th Vice-Pres't: Joseph Sneler 5322 Butler St., Pittsburgh, Pa.;
 6th Vice-Pres't: Mary Predovich 2300 Yew St., Butte, Montana;
 Secretary: Anton Zbasnik AFU Bldg., Ely, Minnesota;
 Assistant Secretary: Frank Tomisch, Jr. AFU Bldg., Ely, Minn.;
 Treasurer: Louis Champa Ely, Minnesota;
 Medical Examiner: Dr. F. J. Arch 618 Chestnut St., Pittsburgh, Pa.
 Editor-Mgr. of Off'l Organ: A. J. Terbovec, 6233 St. Clair Ave., Cleveland, 3, O.

TRUSTEES:

President: John Kumse 1735 E. 33 St., Lorain, Ohio;
 1st Trustee: F. E. Vranchar 1312 N. Center St., Joliet, Ill.;
 2nd Trustee: Matt Anzelo Box 12, Aurora, Minnesota;
 3rd Trustee: Andrew Milavec, Jr. Box 185, Houston, Pa.
 4th Trustee: F. J. Kress 218-57 St., Pittsburgh, Pa.

FINANCE COMMITTEE

J. N. Rogelj 6208 Schade Ave., Cleveland, 3, Ohio;
 Anton Zbasnik, Secretary AFU Bldg., Ely, Minn.;
 John Kumse 1735 E. 33rd St., Lorain, Ohio;
 Frank E. Vranchar 1312 N. Center St., Joliet, Ill.;
 Andrew Milavec, Jr. Box 185, Houston, Pa.

SUPREME JUDICIARY COMMITTEE:

Chairman: Anton Okolish 1078 Liberty Ave., Barberton, Ohio;
 1st Judiciary: Frank Mikec P. O. Box 237, Strabane, Pa.;
 2nd Judiciary: Rose Svetich Ely, Minnesota;
 3rd Judiciary: Steve Mauser 3511 Humboldt St., Denver 5, Colo.
 4th Judiciary: Ignac Zajc 683 Onderdonk Ave., Brooklyn, N. Y.

Chicago AFU Liberty Bell Bowling League

Nothing very special happened at the bowling alleys last Friday. The only thing worthy of noting is that Max Bruckman was the best with the highest score in the single games, 202. He also had a high three-game score of 536. Louis Dolmovich placed second with a score of 185 in the single game and 511 in the three-game series. The teams still run two to one in all games. The Gottlieb Florists won two games, the Maryton Cafe won one. The Hujan Tavern team won two and the Fox River Hotel team won one.

Standings, November 5, 1943:

	W	L
Maryton Cafe	12	9
Gottlieb Florists	11	10
Fox River Hotel	10	11
Hujans Tavern	9	12

Team High Three Games

Gottlieb Florists	1822
Maryton Cafe	1723

Team High Single Game

Gottlieb Florists	653
Maryton Cafe	638

Individual High Three Games

Bruckman, Max	536
Dolmovich, Louis	534
Gomilar, Joseph	531

Individual High Single Game

Gomilar, Joseph	222
Bruckman, Max	210
Andreasich, Louis	209

John Gottlieb, Sec'y
Chicago AFU Liberty Bell Bowling League.

Invest in War Bonds for a profitable payoff that can't miss!



I THINK WE'VE GOT THIS ABSENTEE PROBLEM COMPLETELY LICKED, NOW!

Branch No. 39, SANC To Hold Mass Meeting November 14th

Those who have been born into America's great heritage of freedom and democracy, often do not sense or realize its true value and worth. We take many of our rights, benefits and privileges for granted, not quite understanding at what cost they had been won and how precious they seem to people in other parts of the world. Among the people who are today striving to achieve freedom and democracy, who are suffering untold agonies to become "free men and women in a democratic country" are the very people whom our fathers and mothers left behind in the "old country."

Of our American heritage, read what Wendell Willkie says: "A most outstanding example of a war fought with a purpose was our own American Revolution. We did not fight the Revolution because we hated Englishmen and wanted to kill them, but because we loved freedom and wanted to establish it. I think it is fair to say, in the light of what that freedom has meant to the world, that the victory won at Yorktown was the greatest victory ever won by force of arms. But this was not because our Army was large and formidable. It was because our purpose was so clear, lofty, and so well defined."

Speaking of the present, he said: "The whole world seemed to be in an eager, demanding, hungry, ambitious mood ready for incredible sacrifices if only they could see some hope that those sacrifices would prove worth while."

America's own fight for freedom during the Revolution became the inspiration in the struggle for the "rights of the common man," a struggle which has continued to this day. During the last war the inspiration was found in Wilson's Fourteen Points, now, the Atlantic Charter and Four Freedoms declarations have again awakened the desire of the common people to reach their goal. The guerrilla fighters in Yugoslavia have been waging their struggle for over two years, fighting the occupation forces to show the world that they are ready and mature for freedom and democracy.

In the magazine "Yugoslavia," Frano Petrinovic writes: "Something new and great is being born in Yugoslavia... The present struggle is a struggle against foreign oppression and Yugoslav corruption. Let us support that struggle, because in it lies the promise of a better future for the children of the men and women who are today fighting against almost hopeless odds, fighting for honor and freedom, not only for themselves but also for the world as a whole."

"The Liberation-Partisan organization in Yugoslavia" writes Louis Adamic in his latest Bulletin, War and Post War, "is politically mature, it knows what it wants and what it doesn't want. It wants to withdraw Yugoslavia, the Balkans, from imperialism and to free lands and peoples in southeastern and eastern Europe as the United States and Russia once freed themselves." Again in the current Nation, he writes: "I began to believe that from this movement would come some sort of political development which would constitute the decisive post-war factor in Yugoslavia—that is, if the great powers permitted the Serbian, Croatian and Slovenian peoples to decide for themselves. The whole Liberation Front movement has been spontaneous. It is the uprising of a people. It is a fighting act of the common man... But the

most significant aspect of the movement is that it includes both Communists and diverse non-Communists and that a formula has been worked out under which all work together militarily and politically."

The current issue of Free World, opens its Round Table discussion with these words: "From inside and outside the Balkans powerful Allied forces are closing in on the Axis armies. Almost daily inside the Balkans the splendid guerrilla partisan groups are striking at the enemy with a courage and determination unsurpassed in history. From the outside, powerful Soviet, British and American Armies are daily closing a ring of steel around the Nazis. Therefore, no subject seemed more appropriate to the Editors of Free World than the "Battle for the Balkans." Among the essential findings of the discussion were these:

2. The overwhelming majority of the Balkan peoples were and are in favor of truly democratic regimes, but up to now they have been oppressed by tyrannical minorities who have often received help from outside powers.

3. The most important prominent United Nations forces in the Balkans are the various liberation and underground movements, composed of men of all shades of political conviction. Without distinction of race or nationality they are fighting not only against the Axis and satellite regimes but for the freedom of the Balkans and for social transformation in line with the interests of the majority of the people.

4. The liberation movements and armies are composed of peasants, workers and intellectuals, and include various kinds of political forces, ranging from democratic and socialist groups to Communists.

One of the participants in this discussion was Louis Adamic.

Louis Adamic was elected honorary president of the Slovene National Council at its Congress in Cleveland last year. He has given the executive committee of the Council much valuable and authentic information on what has been going on in Yugoslavia. At every opportunity he has exerted himself in our behalf, as you probably noticed the telegrams sent to the White House, the cable to the Moscow Conference. When he speaks at the Mass Meeting here in Cleveland on November 14th, we may be sure that his remarks will be both interesting and informative.

Time magazine stated that at the Moscow conference, correspondents on the scene were impressed by the British Envoy's well-worn luggage and dispatch cases marked with such labels as "Poland," "Greece," "Yugoslavia." Up to this time, we only know that the Allied Nations have agreed to agree on the interests to prevail in the Balkans, where both Russia and Britain have great stakes. Also that special council—to include France, Yugoslavia, Greece—will handle Italian affairs.

One interesting piece of news has some bearing in this connection, having to do with the French and their Liberation Movement. The first session of the French Assembly will be called in Algiers, the Assembly having been brought into being by the French Committee of National Liberation. Of the 84 men attending, at least 40 are members of the French underground; they reflect all political hues from conservatives to communists. The French underground has not only battled the Axis, but their form and

AFU 45th Year Anniversary Awards

The American Fraternal Union now pays higher cash awards to all members who enroll new members in the Adult and Juvenile Departments! The awards are as follows for the Adult Department:

- For Plan "D" insured for \$ 250 death benefit, \$ 1.50 award;
- For Plan "D" insured for \$ 500 death benefit, \$ 2.50 award;
- For Plan "D" insured for \$ 1,000 death benefit, \$ 5.00 award;
- For Plan "D" insured for \$ 1,500 death benefit, \$ 7.00 award;
- For Plan "D" insured for \$ 2,000 death benefit, \$ 9.00 award;
- For Plan "D" insured for \$ 3,000 death benefit, \$ 12.00 award;
- For Plan "E" and "F" insured for \$ 250 death benefit, \$ 2.00 award;
- For Plan "E" and "F" insured for \$ 500 death benefit, \$ 3.00 award;
- For Plan "E" and "F" insured for \$ 1,000 death benefit, \$ 6.00 award;
- For Plan "E" and "F" insured for \$ 1,500 death benefit, \$ 10.00 award;
- For Plan "E" and "F" insured for \$ 2,000 death benefit, \$ 12.00 award;
- For Plan "E" and "F" insured for \$ 3,000 death benefit, \$ 18.00 award.

Awards for enrolling new juvenile members:
 For Plan "JA" \$1.00 award; for Plan "JB" \$3.00 award; for Plan "JC" for \$500 insurance, \$3.00 award; for Plan "JD" for \$1,000 insurance, \$5.00 award; for Plan "JE" for \$250 insurance, \$1.50 award; for Plan "JF" for \$500 insurance, \$3.00 award; for Plan "JD" for \$1,000 insurance, \$5.00 award.

All members who enroll new members in the adult or juvenile departments of the American Fraternal Union are entitled to these awards. The awards will be paid when the new members have paid six months dues.

method of organization must be the same as the Yugoslav or the Greek. Not so long ago, I read of a delegation of Yugoslav Liberation Front representatives going to Cairo to consult with the Allied Commands, and to request the same status as that of the French Committee of Liberation. We all know that the Greek and Yugoslav underground movements are working in unison.

There is one great bright spot in this picture—if all these Liberation groups are represented in that "special council" we can be assured that the "Italian affairs" will be settled justly and honestly.

These underground movements and guerrilla fighting groups have organized under the Nazi domination of terror and cruelty—they have fought against terrible odds and have the strength, steadfastness and vitality to carry on and on. They prove the truth of Victor Hugo's last written words: "There is one thing that is stronger than all the armies of the world; and that is an idea whose time has come."

We can admire their bravery, their courage, their fearlessness—we can also help them. We can help them by giving our whole-hearted moral and financial support to the Slovene National Council, which has taken advantage of every opportunity to bring before the Allied Nations the aims and purposes of these brave fighters, and assured them of our full support and great admiration.

The Cleveland branch of the SANC is holding a mass meeting at the Slovene National Home, 6417 St. Clair Avenue, Sunday at 2:30 in the afternoon, November 14th. Come and hear the leaders of the SANC in America give their report: Adamic, Kristan and Zalar! Come and hear excellent and inspiring singing, and Ann Cebulj's reading of the dying Partisan's letter to his unborn child!

You will be informed—you will be inspired!
 Mary Krizmanic
 SANC Br. 39, Cleveland, O.

WASHINGTON NEWS FLASHES

By Florence D. Startz

Had England's Prime Minister, Winston Churchill, been in our nation's capital this morning, I'm quite certain he would have felt right at home. The city was covered with a fog that would just about do justice to any in London. It was so dense that I could barely see the Capitol building when I went past it this morning.

I pass right by the Capitol building twice a day—to and from work. In fact it is near the FBI building where I am employed. You know, it's nice to see all these historic buildings I read about countless times during my school days.

All of you who have seen the Smithsonian Institute in Washington, D. C. will agree when I say that every visitor to the capital should place it on their "must see" list. You'll see everything from the "Spirit of St. Louis" to the dresses of all the President's wives. Oh those dresses! I think I enjoyed looking at them more than anything else I saw!

One of the first buildings I wanted to see when I came here was Ford's Theatre in which Lincoln was assassinated. I was surprised to see that it had been turned into a museum. Across the street the little house where Lincoln died, is still kept open to the public. It is interesting to see the furniture of that period contained in it.

One of the requisites of living in Washington, D. C. is to have a master mind as far as remembering faces and names is concerned. Otherwise it's very likely you'll offend people; it's difficult to remember every name when each day brings you new acquaintances. Just yesterday when I was having lunch a girl smiled at me from across the room. The face seemed familiar but for the world I just couldn't remember where or when I had met her.



Nation's Telephone Wires Work Overtime:

Comes evening and the nation's telephone lines, busy the livelong day with facts and figures on war production, delivery dates and affairs of state, open their arteries also to the rich red flow of human relationships. From camps and war centers everywhere come voices, reaching homeward toward cities, villages and hamlets everywhere. It is "call home" time. These calls mean so much to the boys and girls in the service and to the folks back home. It's difficult to get them through when the lines are crowded. Wouldn't you like to help make it easy for them? You can—by not calling long distance between 7 p. m. and 10 p. m. unless of course, the call really is necessary at this time.

OPA Frowns on Extra Ration Points Requests:

Organized groups such as the Parent Teacher's Association can get extra ration stamps for luncheon or dinner meetings, but OPA frowns on it. Officials would much prefer that every boy chip in his ration book for food-buying, on such occasions.

Buy Potatoes in Large Quantities:

Potato crops, hitting an all-time high, are providing a government headache because of lack of storage space. Housewives are urged to buy them in quantity, store them at home in a dry, dark place with a medium temperature. Potatoes should not be allowed to freeze or they will spoil. About 40 degrees is all right. A cellar, back porch, closet or garage will do. Potatoes should not be stored in light, since light causes them to turn greenish and taste bitter and sprout.

F. J. E.

We've got the Axis on the run... let's catch 'em and whip 'em with more War Bonds!

Fortunately I remembered just as she came over to my table.

The other day I was standing in one of those famous Washington lines when I felt a tap on my shoulder. I turned around and immediately a strange girl was asking me, "What's your name from?"—all in state are you from?—all in one breath. I answered where upon I was introduced to about six girls behind us. By the time we were finally served, I practically knew my new friends' life history—even to the fact that her brother just received a nanny goat whom he considered "just as nasty as his sister." Well, that's how you meet people in Washington.

And now we come to the FBI department: This fellow registered for the draft under a false name. The FBI questioned him and brought him to court. "What's your real name?" asked the judge. After the man admitted he was ashamed of it, he muttered, "Julius Caesar." Do you blame the poor fellow very much?

Until next week this is so long from your Washington, D. C. correspondent.

UNITED NATIONS FACTS

CHINA'S PEACE AIM

"UNLESS REAL WORLD CO-OPERATION REPLACES BOTH ISOLATIONISM AND IMPERIALISM, THERE WILL BE NO LASTING SECURITY"

CHIANG KAI-SHEK



AUSTRALIA'S MOST MODERN HOSPITAL HAS BEEN TURNED OVER EXCLUSIVELY TO U.S. DOUGHBOYS AND SAILORS WITHOUT ONE CENT COST TO U.S. TAXPAYERS! (IT'S PART OF RECIPROCAL LEND-LEASE)



IT WAS THE FAMOUS FOURTH INDIAN DIVISION THAT CAPTURED NAZI GENERAL VON ARNIM IN TUNISIA!

iz urada glavnega tajnika A. B. Z. From the Office of Supreme Secretary

Table with columns: Prejemki, Izdatki, Income, Disbursements. Lists various financial entries and totals.

Skupaj-Total \$ 1,814.34 0. ANTON ZBASNIK, glavni tajnik-Supreme Secretary.

BOLNIŠKA PODPORA IZ PLAČANA MESECA SEPTEMBRA 1943.

SICK BENEFITS PAID DURING THE MONTH OF SEPTEMBER 1943.

Table listing sick benefits paid during the month of September 1943, including names and amounts.

Table listing names and amounts, likely related to the sick benefits or other financial records.

Skupaj-Total \$ 8,050.25 ANTON ZBASNIK, glavni tajnik-Supreme Secretary.

DOBRODELNA PODPORA IZ PLAČANA MESECA SEPTEMBRA 1943.

WELFARE BENEFITS PAID DURING THE MONTH OF SEPTEMBER 1943.

Table listing welfare benefits paid during the month of September 1943, including names and amounts.

Table listing names and amounts, possibly related to the welfare benefits.

Skupaj-Total \$ 17,802.24

Shod SANSa v Clevelandu

V nedeljo 14. novembra popoldne, točno ob pol tretji uri, se prične shod vseh podružnic Slovenskega ameriškega narodnega sveta v Clevelandu, in sicer v Slovenskem narodnem domu na St. Clair Ave.

Partizani na Jadranu

Kitajski vojni dopisnik Norman Soong je pred nekaj dnevi dospel v New York. On je redni dopisnik Overseas News Agency. Ravno predno je odpotoval iz Italije, je imel priliko se razgovorjati s skupino ranjenih partizanov, ki so bili osvobojeni po zaveznikih in pripeljani v Italijo.

Slovenski ameriški narodni svet

Med govorniškim sporedom bodo tudi pevske točke, da bo program bolj pester.

Poročilo o finančnem stanju 31. OKTOBRA 1943

Table showing financial status as of October 31, 1943, including assets and liabilities.

Poročilo glavnega blagajnika JPO,SS

V mesecu oktobru sem sprejel sledeče prispevke: Josip Okorn, blagajnik lokalnega odbora št. 2, Cleveland, Ohio, \$600.00; M. A. Schwartz, Waukegan and No. Chicago Community Chest, \$30.00; Nick Povše, blagajnik lokalnega odbora št. 12, Pittsburgh, Pa., \$11.00; John Dolenc, tajnik podružnice št. 9, SANS, \$6.70; Joseph Krašovec, blagajnik podružnice št.

Table listing names and amounts, possibly related to the financial reports.

Skupni izdatki \$ 446.56, Ročna blagajna 2.90, Bančna blagajna 17,352.78

Predsednik imamo Leota Kushlana

Če se v čem takoj ne strinjamo, se debata nadaljuje toliko časa, da se sporazumemo. Ne spominjam se, da bi bila na naši seji izrečena niti ena žaljivka z ozirom na mnenje enega ali drugega. Ker spoštujemo toleranco, zato tudi dobro napredujemo.

Partizani na Jadranu

Največja skrb jugoslovanskih partizanov je pomanjkanje orožja in municije. Oni se borijo v glavnem z orožjem, ki ga vzamejo sovražniku. V taki težki situaciji se nahajajo zlasti partizani na jadranski obali. Nemci so, v strahu pred prihodom zavezniške flote, posejali obalo z minami. Mina je ena izmed najstrašnejših orožij. Nabasana je z od 400 do 1000 funti TNT eksplozive. Za ladjo, ki zadene v tako mino, ni rešitve.

Poročilo glavnega blagajnika JPO,SS

V tem odboru se odlikuje tudi Mary Krizmančičeva, ki se brezmejno zanima, kakor njen oče Andrej, za vse, kar je v zvezi z osvoboditvijo Slovencev oziroma južnih Slovanov. V njenih angleških člankih je najti citate vsakovrstnih odličnih pisateljev, ki se ji zdijo važni, da se seznanijo s našim jugoslovanskem gerilskem bojevanju druge važne politične osebnosti.

Poročilo glavnega blagajnika JPO,SS

Vzdigovanje min je zelo nevaren posel; ljudje ki ga opravljajo morajo biti pripravljani na skoraj gotovo smrt. In mnogo, mnogo jih je dalo življenje, ali ostali neustrašljivo nadaljujejo s svojim požrtvovalnim delom za uničenje sovražnika.

Poročilo glavnega blagajnika JPO,SS

Pomnite, da vam prihranki, vloženi v vojne varčevalne bonde, lahko čez leta zelo prav pridejo. In, če je katerega investicija varna, je varna investicija v omenjenih obveznicah Zedinjenih držav.

DOPISI

Cleveland, Ohio. — Podružnica SANSa št. 39 je za St. Clairsko okrožje, v kateri je včlanjenih do 40 društev in okrog 300 posameznikov. Ta podružnica prednjači v tem, da smo v njej zastopani ljudje različnih prepričanj, toda se vsi dobro razumejo in nič ne bo preveč rečeno, če povem, da se imamo kar radi med seboj.

Poročilo glavnega blagajnika JPO,SS

Če se v čem takoj ne strinjamo, se debata nadaljuje toliko časa, da se sporazumemo. Ne spominjam se, da bi bila na naši seji izrečena niti ena žaljivka z ozirom na mnenje enega ali drugega. Ker spoštujemo toleranco, zato tudi dobro napredujemo.

Poročilo glavnega blagajnika JPO,SS

Za predsednika imamo Leota Kushlana. Po pravici povedano, da je dobra poteza voliti v tak urad kakega advokata, katerega življenjski poklic je paziti na legalnost in red, zato mu je igrača voditi seje po elementarnem redu ter bistro presojati in slediti izvajanjem govornikov. Vse to dela naš advokat in kaj hitro nas opozori, če smo iz reda. Pazno sledita ob njegovi desnici in levici podpredsednik Krist Štokel in druga podpredsednica Josephine Zakrajšek.

Poročilo glavnega blagajnika JPO,SS

Kakor Joseph Okorn in John Pollock rada prejemata in šteteta denar za pomožno akcijo, tako je naš tajnik John Sušnik ves zaljubljen v te dolarje. Kadar odpošlje denar iz domače blagajne na glavni urad, se pri poročilu, da je spet prazna blagajna, tako žalostno nakremži, da se nam zasmili in z združenimi močmi znašamo skupaj, da se spet lahko pohvali na prihodnji seji, da je odposlal kakih pet stotakov, kot po navadi na glavni urad.

Poročilo glavnega blagajnika JPO,SS

Blagajnik Matt Lučič le potrdi, da je bilo tajnikovo finančno poročilo točno.

Poročilo glavnega blagajnika JPO,SS

Milan Medvešek ima najtežje delo pri mizi, ker mora kot zapisnikar vedno koncentrirati. To je naš dični izvršni odbor.

Poročilo glavnega blagajnika JPO,SS

Sedaj pridejo na vrsto razni zastopniki, izmed katerih je nekateri kar zabavno poslušati. Tako na primer je zgrešil poklic župnika Jos. Okorn. Govori kot bi čital; njegov glas je baritonске vrste in misli tako hitro, da mu včasih jezik ne more slediti in mu za hip sape zmanjka. Ko se spet pljuča napoljivo, nadaljuje, pribija dokazne ter poudarja, kako se njemu za malo zdi, ker ta in ta časopis ne piše o sijajnem partizanskem bojevanju in uspehih. Ta zna biti dramatičen. Za nameček pridene še kako smešno, da je vselej dobrodošli govornik, kadar vpraša za besedo.

Poročilo glavnega blagajnika JPO,SS

Drugi stvaren, vedno na mestu in izvrsten filozof je naš resni odbornik publicitete, France Česen. Ker ima dobro pisateljsko žilico, ga imajo povsod radi, da jim piše potrebno reklamo, kar zna v najlepšem slogu in redu izvršiti. On nikdar ne mlati prazne slame.

Poročilo glavnega blagajnika JPO,SS

V tem odboru se odlikuje tudi Mary Krizmančičeva, ki se brezmejno zanima, kakor njen oče Andrej, za vse, kar je v zvezi z osvoboditvijo Slovencev oziroma južnih Slovanov. V njenih angleških člankih je najti citate vsakovrstnih odličnih pisateljev, ki se ji zdijo važni, da se seznanijo s našim jugoslovanskem gerilskem bojevanju druge važne politične osebnosti.

Poročilo glavnega blagajnika JPO,SS

Najprirednejši pri prodajanju članskih kart pri tej podružnici je, no, saj veste kdo, Ludvik Medvešek. Nekdaj sva bila v kompeticiji, toda ko sva dosegliva vsoto vsak po \$100, mi je rekel, da bo nehal ljudi nadlegovati.

Poročilo glavnega blagajnika JPO,SS

Ampak na začudenje vseh smo slišali na zadnji seji, da jih je prečal že do \$300 vrednosti. Nihče mu ne more več do živca. Kaj bo porekel k temu Tone Wapotič, ki je tudi lezel za nama z Medveškom? Čast komur čast! (Dalje na 6. strani)

Potek kampanje

Društva s 45 točkami:

Št. 21, Denver, Colo.
Št. 114, Ely, Minn.
Št. 2, Ely, Minn.
Št. 225, Milwaukee, Wis.
Št. 190, Butte, Mont.
Št. 37, Cleveland, Ohio
Št. 70, Chicago, Ill.
Št. 132, Euclid, Ohio
Št. 28, Kemmerer, Wyo.
Št. 66, Joliet, Ill.
Št. 43, E. Helena, Mont.

Deset točk ali več imajo:

MINNESOTA
Št. 1, Ely, 23½.
Št. 2, Ely, 21½.
Št. 25, Eveleth, 20.
Št. 200, Ely, 19.
Št. 120, Ely, 18.
Št. 85, Aurora, 17.
Št. 114, Ely, 16.
Št. 230, Chisholm, 15.
Št. 30, Chisholm, 12.
Št. 150, Chisholm, 11½.

PENNSYLVANIA
Št. 55, Uniontown, 24½.
Št. 40, Claridge, 14.
Št. 57, Export, 14.
Št. 221, Center, 13½.
Št. 36, Conemaugh, 13.
Št. 29, Imperial, 11.

OHIO
Št. 229, Struthers, 20.
Št. 44, Barberton, 16.
Št. 137, Cleveland, 13½.
Št. 71, Cleveland, 14.
Št. 173, Cleveland, 13.

COLORADO
Št. 101, Walsenburg, 19½.
Št. 84, Trinidad, 17.
Št. 21, Denver, 16½.
Št. 140, Morley, 13.
Št. 47, Aspen, 11.
Št. 78, Salida, 10.

ILLINOIS
Št. 124, La Salle, 21½.
Št. 170, Chicago, 19½.
Št. 130, De Pue, 14½.
Št. 94, Waukegan, 14.

MONTANA
Št. 88, Roundup, 18.

WISCONSIN
Št. 225, Milwaukee, 10.

INDIANA
Št. 45, Indianapolis, 11.

UTAH:
Št. 168, Helper, 10.

Društvo št. 43, East Helena, Mont., je kvalificiralo za 49 točkami med zmagovalce v sedanji kampanji. Društveni vodja je bil društveni tajnik, brat Louis Smith, ki je vedno navdušen za našo organizacijo. Tako je tudi njegova žena sestra Smith, ki je bila delegatinja na zadnji konvenciji. Spročeno mi je bilo, da je tajniku v tej kampanji dosti pomagala sestra Mary Langenfus, ki je bila častna delegatinja na zadnji konvenciji. Hvala vsem trem! Več o tem društvu napišem pozneje.



Peter Musich

Vodja društvene kampanje pri št. 66 v Jolietu, Ill., je bil pridni in zvesti član, brat Peter Musich, ki ima vedno dobro besedo za Ameriško bratsko zvezo. Hvala! Društvo št. 66 ima velik mladinski oddelek, drugi največji pri naši Zvezi. Kjer je dovolj mladine pri društvu, tam je vedno rezerva za odrasli oddelek. Član društva 66 je tudi brat Frank E. Vranichar, prvi glavni nadzornik ABZ.

Dne 11. novembra se zaključila kampanja. V 44 tednih smo pridobili v oba oddelka 1500 članov in članice.

Janko N. Rogelj, glavni predsednik ABZ.

KONFERENCA V MOSKVI

(Nadaljevanje s 1. strani)

korakih. Posebna komisija, katero bodo tvorili zastopniki Amerike, Anglije in Rusije, bo neprestano v zasedanju, in sicer najbrž v Londonu. Glede vzdrževanja miru v zasedenih in osvobojenih deželah neposredno po vojni je bilo tudi dogovorjeno, da nobena velesila ne bo nastopala na svojo roko, ampak v soglasju in pristankom drugih. Po potrebi se bodo tozadevna posvetovanja vršila tudi z zastopniki prizadetih držav, ki so članice Združenih narodov. Nobena velesila ne bo vzdrževala okupacijskih armad v drugih državah, razen po dogovoru in v soglasju z drugimi zavezniki velesilami.

Značilen je soglasen sklep moskovske konference, da mora biti fašizem v Italiji popolnoma odpravljen in da si bo moglo italijansko ljudstvo po vojni izbrati poljubno obliko demokratične vlade. Politični jetniki v Italiji morajo biti osvobojeni in fašistični kriminalci kaznovani. Glede Avstrije je bilo sklenjeno, da mora biti po vojni spet neodvisna od Nemčije, toda, da bo nosila del odgovornosti za vojno skupno z Nemčijo. Glede uravnanja povojnih problemov v Italijo, bodo pozvani k tozadevnim posvetovanjem tudi zastopniki Jugoslovancev, Grkov in Francozov.

Nikakega dyoma ni, da marsikaj sklep moskovske konference za enkrat ne more biti objavljen, da se ne obvesti sovražnika o načrtih zaveznikov. Marsikaj je bilo tudi odloženo, da se bo obravnavalo po razvojih. Toda že to, kar je bilo objavljeno, dokazuje, da se razmere razvijajo ugodno za nas. Najprej je bil odpravljen sum, da bi katera velesila skušala sklepati separaten mir s sovražnikom. Dalje so bili vsaj v glavnem odstranjeni vzroki za poveljne prepire med zavezniki. Poudarjalo se je potrebo mednarodne organizacije za vzdrževanje miru in varnosti, v kateri bodo mogli sodelovati vsi miriljubni narodi. Velike važnosti je tudi, da je moskovska konferenca odstranila mnogo mešanega nezaupanja med zavezniki, posebno med Rusi na eni strani ter Američani in Angleži na drugi strani. Zastopniki vseh treh narodov so se medsebojno spoznali, da so možje in poštenjaki in da so pripravljeni skupno in iskreno delati za boljše bodočnost človeštva. Moskovska konferenca ni končala vojne, toda verjetno je, da jo je znatno skrajšala; poleg tega nam je vlila novega upanja za lepšo bodočnost.

BALKAN NA POZORNICI

(Nadaljevanje s 1. strani)

so prej vzdrževali okupacijo Grčije. Zdaj, ko so Nemci prevzeli kontrolo, da bo vse boljše, samo če bodo Grki mirni in pridni. Nemci so tam celo osvobodili večje število vojnih ujetnikov in so ublažili postopanje Gestapa. S tem upajo pridobiti "priateljstvo" Grkov. Namen Nemcev je seveda pomiriti Grško, da bi bila tam potrebna manjša okupacijska sila; Nemci nujno potrebujejo vojaštvo drugod.

Svoječasno je bilo že sporočeno, da je v dneh od 1. do 3. oktobra nekje na Dolenjskem zborovalo 560 delegatov iz vse Slovenije. Delegati so bili izvoljeni od ljudstva in volilno pravico je imelo vse moško in žensko prebivalstvo, nad 17 let staro. Delegati so zastopali vse dele Slovenije, tudi Korosko in Primorsko. Zborovanja se je udeležil tudi major Jones, šef angleške vojne misije v Sloveniji. Dalje je bil prisoten tudi dr. Ribar, predsednik Bihaškega Narodnega veča. Delegati so

izvolili 120 poslancev v slovenski parlament. Od teh je bilo 10 izvoljenih v eksekutivo. Izmed 120 izvoljenih poslancev je bilo 40 določenih za centralni jugoslovanski parlament.

V eksekutivo so bili izvoljeni: Josip Vidmar, predsednik; dr. Kidrič, tajnik; Leskovec, Kocbek, Fajfar, Breclj, Rus, Lubej, Avšič (ime enega nerazumljivo), člani. Med izvoljenimi poslanci je 8 duhovnikov; razumeti je bilo le imeni Mikuš in Lampret. Imena nekaterih izvoljenih poslancev so: Dr. Kržišnik, bivši sodnik upravnega sodišča, Dušan Srnc, dr. Marušič, dr. Lemež, dr. Lunaček, dr. Mermolja, dr. Čermelj, dr. Tomc, dr. Sluga, trije dr. Breclji, dva dr. Krajgerja, Jakac, Pirnat, Mušič, Mihelič, Bevč, Klopčič, Pavšič, Jontez. Med poslanci je tudi šest žensk. Delavskih in kmetijskih zastopnikov je 60, drugi so zdravniki, odvetniki, pisatelji itd. Poslanec Jakac je nedvomno slikar Božidar Jakac, ki je bil pred dvajsetimi leti v Ameriki in ki je osebno poznan mnogim ameriškim Slovincem. Navedeni podatki so povzeti iz poročila radijske postaje "Svobodna Jugoslavija," oddanega dne 10. oktobra 1943.

Dne 3. novembra datirano londonsko poročilo United Pressa javlja, da so ameriški in britiški letalci bombardirali Dubrovnik, Metković in polotok Peješac. Bombardirali so tudi pristanišče v Splitu in poškodovali neko malo nemško bojno ladjo.

V svojem poročilu listu New York Times iz Kaira v Egiptu navaja korespondent C. L. Sulzberger, da se iz rumunskega Banata izseljujejo Nemci, ki so se v teku zadnjih dveh let tja priselili. Poroča tudi, da so Madžari odpoklicali svoje zadnje vojaške edinice iz Ukrajine.

Po mnenju korespondenta Sulzbergerja je sklep moskovske konference z ozirom na ločitev Avstrije od Nemčije po vojni velike važnosti tudi za češkoslovaško in jugoslavijo. Bodoča avstrijska meja z Jugoslavijo bo morala biti nekoliko popravljena, da pridejo v Jugoslavijo Slovenci, ki so po zadnji vojni pripadli Avstriji. Tu ima Sulzberger nedvomno v mislih koroške in štajerske Slovence.

Jugoslovanski partizani so po poročilih United Pressa uničili rudniške naprave rudnika živega srebra v Idriji v Sloveniji in železnega rudnika v Ljublju v Bosni ter jeklarske tovarne v Zenici. Jugoslovanski partizani so izrgali Nemcem vas Brezovac v Slavoniji in pretrgali železniško progo med mesti Križevac in Bjelovar. Hudi boji se vršijo na pobočju gorovja Zlatibor v Bosni.

ODMEVI IZ RUSIJE

(Nadaljevanje s 1. strani)

pehoti. Ko je bilo dano povelje za napad, so poljski vojaki planili iz zakopov kot en mož in navallili na sovražnika. Kaplan je stal ob robu zakopa in blagoslavljal napadajoče poljske vojake.

Poljska divizija je prebila sovražne obrambne pozicije, osvobodila več vasi ter zajela mnogo ujetnikov in vojnega materiala.

Tako piše ruski vojni korespondent o diviziji poljskih prostovoljcev, ki se skupno z rdečo armado borijo proti Nemcem za osvoboditev Rusije in Poljske.

Ruski vojni korespondent V. Kirsanov piše: Potovali smo vso noč po slabih potih, mimo podminiranih cest in porušenihih mostov, in ob zori smo dospeli v Lozovajo. Pot je vodila do železniške postaje, toda tam smo našli le kup razvalin. Tudi mesto je bilo večinoma v razvalinah. Tri dni so Nemci uničevali

mesto, predno so se umaknili. Vendar nekaj mestnega prebivalstva je ostalo pri življenju. Mnogi so se bili poskrili v rove, izkopane globoko pod zemljo. Vse mlajše prebivalstvo, moško in žensko, ki se ni poskrilo, so Nemci deportirali ali postrelili. Proti večeru smo se razgovarjali z majorjem Nikolajevom, ki nam je pokazal najdeno pisano povelje, izdano od nemške polkovne komande. Povelje se je glasilo: "V primeru umika je treba uničiti vse, kar bi moglo koristiti sovražniku, kot vsa večja poslopja, stanovanjske hiše, zakope, stroje, mlino in vodnjake. Posebno važno je, da so uničeni vsi vodnjaki."

KONVENCIJA NARODNEGA BRATSKEGA KONGRESA

(Nadaljevanje s 1. strani)

lo se je tudi, da so bili odgovorni faktorji vedno na straži, da postavodaje posameznih držav niso uveljavile postav, ki bi ovirale napredek in razvoj bratskega zavarovanja, oziroma, ki bi bile škodljive bratskemu zavarovalniškemu sistemu.

Novi odborniki, med katerimi, kot že prej omenjeno, je tudi glavni predsednik HBZ, Ivan D. Butkovich, ki je tudi član naše ABZ, obstoji iz odličnih in izkušenih fraternalističnih voditeljev; od katerih se lahko pričakuje, da bodo v vsakem oziru zadostili svojim dolžnostim.

ANTON ZBAŠNIK, glavni tajnik in delegat ABZ.

OBVEŠČENJE BLIŽNJIH SORODNIKOV

(Nadaljevanje s 1. strani)

posamezno izmed njih pa pod pritiskom vojnih operacij. Menjajoči se razvoj bitke, napečnost, ki je posledica neprestane premikanja in gibanja, boj sam na sebi in pomanjkanje zvez na fronti močno otežkočajo na bojnem polju vzdrževanje seznamov. Kljub vsem težkočam se to delo nadaljuje, toda podatki v teh seznamih so seveda jako mali z ozirom na podrobnosti. (Office of War Information, Washington, D. C.)

DOPISI

(Nadaljevanje s 5. strani)

Še več važnih in večjih zastopnikov imamo v prireditelnem odboru, ki bodo pokazali svoje zmožnosti kadar bomo imeli svoje prireditve. Iz pretekle zgodovine vemo, da se lahko zanesemo na take delavce kot so: Mary Stanonik, Charles Vrtovšnik, John Pollock, John Tavčar, John Centa, Vincent Salmič, Virant, Česnik in drugi.

Vsem zastopnikom je dobro znan namen organizacije, zato se dobro zavedamo, da nas v delu čaka še velika naloga. Bilo bi kaj nesmiselno tratiti čas na sejah zato, da bi se prekljali za kak prazen nič, ko od nas naši v domovini nestrno pričakujejo in krvavo potrebujejo finančne in moralne pomoči. Vsi, kot eden neomajno podpiramo, cenimo in spoštujemo delovanje, ki ga vršijo naši, od Narodnega kongresa postavljeni voditelji: Adamič, Kristan, Zalar in drugi. Reveži so za svoje trdo, nesebično in pošteno delo v zahvalo še napadani. Toda, če bolj se vam bo godila krivica, toliko večji in bolj oboževani boste v naših očeh.

Te in še druge odlične govornike bomo imeli priliko slišati na velikem ljudskem shodu v nedeljo 14. novembra, ob pol tretji uri popoldne v Slovenskem narodnem domu. Do tega dne bodo imeli naši odlični možje še kaj bolj zanimivega za povedati, kot si da-

nes moremo predstavljati. Ravno sedaj je poročal po radiju Drew Pearson v svojih znanih "Predictions to Come", da je Cordell Hull—sedaj nahajajoč se v Moskvi, po uspešni konferenci—neštokrat napil zdravič Jožetu Stalinu, rekoč: "Saj Rusi niso tako slabi, kot jih nekateri slikajo." Če naš ameriški tajnik tako misli o Rusih, potem smemo tudi mi storiti isto in se veseliti zmage Rusov in jugoslovanskih partizanov, brez bojzani, da bi nas kdo prištel v vrste komunistov.

Ne pozabite prosim, na datum 14. novembra, ko se bo vršil veliki ljudski shod, na katerem ne bi smelo manjkati nobenega zavednega Slovenca.

Za publicijski odbor SANSa štev. 39:

A. Simičič.

Denver, Colo. — Naše društvo Sv. Jožefa, št. 21 ABZ, je dne 22. oktobra spet izgubilo enega dobrega člana. In sicer je preminil sobrat in prijatelj Ignatz Mrshe po kratki boleznij pljučnici. Pogreb se je vršil po katoliškem obredu dne 26. oktobra in se je istega udeležilo mnogo prijateljev in znancev. Naše društvo, katerega član je bil 20 let, mu je poklonilo venec v zadnji pozdrav in ga je sprejelo na njegovi zadnji poti. Pokojni kje bil po rodu iz Gornje vasi pri Ribnici. Tukaj zapuščala žalujočo soprogo, dva sina, tri hčere, od katerih sta dve omoženi, ter strica Matta Ambrožiča, ki je bil soustanovitelj društva št. 21 ABZ, ter več drugih sorodnikov. Njegova sina, Ignatz in Frank, služita Strica Sama; Ignatz je prišel k očetovemu pogrebu, Franka pa ni bilo mogoče obvestiti, ker je namrečen nekje v Afriki.

Naj bo pokojnemu sobratu lahka svobodna ameriška zemlja, žalujočim ostalim pa naj bo v imenu društva izraženo iskreno sožalje. — Za društvo št. 21 ABZ:

Frank Okoren, tajnik.

Duluth, Minn. — Jesenski dnevi so tu v severni Minnesoti dokaj lepi, tako da nas kar spominjajo indijanskega polletja. Farnski pridelki so uspešnioma že pospravljeni. Krompir je letos zelo dobro obrodil. Lovci se zdaj v svojem elementu, ker je sezona za lov divjih rac odprta. Tudi zajcev je v obilici.

V tukajšnji bolnišnici St. Mary sta prestali težki operaciji Mrs. Mavetz in Mrs. Benko iz Elyja. Mrs. Gradisar, tudi iz Elyja pa čaka operacije. Tukaj se zdravi tudi rojak in član ABZ Joe Francelj iz Dulutha. Vsem želim skorajšnjega okrevanja.

Matija Pogorelec.

Chicago, Ill. — Nič posebnega se ni pripetilo na kegljišču zadnji petek. Edino, kar bi bilo vredno zabeležiti, je to, da je bil najboljši Max Bruckman, ki ima zabeleženih največje število v posamezni igri, 202, v skupini treh iger pa 536 kegljev. Na drugem mestu je bil Louis Dolmovich, ki je podrl v posamezni igri 185, v treh igrah pa 511. Drugače je bilo zopet dve proti eni. Skupina Gottliebove cvetličarne je dobila dve, Maryton Cafe pa eno igro. Hujanova gostilna ima dve, Fox River Hotel pa eno igro.

Kako stojijo skupine in posamezniki, glejte angleški del Nove Dobe. — Bratski pozdrav! John, Gottlieb, tajnik kegljaške lige dr. Liberty Bell, štev. 70, ABZ.

Chicago, Ill. — Prihodnja seja lokalnega odbora postojanke št. 8, slovenska sekcija Jugoslovanskega pomožnega odbora, se bo vršila v ponedeljek, 15. novembra, ob osmih zvečer, v Tomazinovi dvorani, 1902 West Cermak Road, Chicago. To pot se osebna vabila ne bodo razposlala, zatoj prosim, da vza-

mete to naznanilo na znanje in se gotovo udeležite seje, na kateri bodo podani računi zadnjega koncerta Mr. Tomaža Cukaleta. Razdeljena bo najnovejša številka lista "The Bulletin," zatoj ne pozabite na to sejo prihajajoči ponedeljek. — Rodoljubni pozdrav!

John Gottlieb, tajnik.

Waukegan - North Chicago, Ill.

Seja podružnice št. 36 SANS se bo vršila v nedeljo 14. novembra ob 3. uri v Slovenskem narodnem domu. Vsi člani in članice te podružnice, kakor tudi društveni zastopniki, ki tvorijo odbor, so prošeni, da se udeležijo te seje. — Za odbor podružnice št. 36 SANS:

Jos. Zorc.

Milwaukee, Wis. — Člane društva Združeni Slovani, št. 225 ABZ, pozivam, da se polnoštevilno udeležijo seje, katere se bo vršila 17. novembra ob pol osmih (7.30) zvečer. Seja se bo vršila v dvorani Tivoli, kjer se naše seje običajno vršijo. Moje priporočilo na oktoberski seji je bilo, da bi društvo priredilo zabavo enkrat v decembru. Zabava naj bi bila v proslavo društvene 10-letnice in 45-letnice Ameriške bratske zveze. Dobiček prireditve bi pa porabili za nakup enega vojnega bonda za \$100.00, ostalo vsoto bi pa razdelili kot božično darilo med tistih 13 članov našega društva, ki se v uniformah Strica Sama borijo za svobodo in demokracijo.

Važno je torej, da se članstvo seje 17. novembra udeleži kar mogoče polnoštevilno, da ukrenemo vse v najboljšo zadovolstvo vseh. Moj termin greh koncu, zato bi vsaj to še želela, da bi dostojno obhajali 10-letnico našega društva. Ako se za to vsak član vsaj nekoliko žrtvuje, nam je lep uspeh zagotovljen. Prosim pa, da se člani ne zanašajo samo na tajnico, da bo vse potrebno delo, v zvezi s tem, opravila. Jaz že itak storim več kot je moja dolžnost. Če bi ostali člani vsaj nekoliko sodelovali z menoj, bi bila zelo vesela. Ali pa, da bi se vsaj polovica naših članov in članic odločila sodelovati, bi nam bil uspeh zagotovljen. Vsekakor vsi, ki le morete, pridite na sejo v sredo 17. novembra ob pol osmih (7.30) zvečer, da se o vsem potrebnem pogovorimo. Sestrski pozdrav! — Za društvo št. 225 ABZ:

Pauline Vogrich, tajnica.

Chicago, Ill. — Pri Slovincih je že od nekdanj navada, da slavijo razne godove in da različna letna dela poverjajo ali vsaj pripisujejo gotovim izbranim patronom. Tako je pri Slovincih v posebni časti sveti Martin, kateremu poverjajo posele krščevanja mladega vina, ki je do takrat mošt. Zakaj so si za ta posel izbrali ravno svetega Martina, ne vem, toda, ker je že izbran in je dosedaj pošteno vršil ta posel; naj ga kar obdrži. V starem kraju, namreč v vinskih krajih, smo vino kršče-

vali v zidanicah pri vinogradih. Kadar je bila dobra letina, so na sladko, se je gospodinjstvo postavil. Dvignil je čašo in rekel: "Na čast svetemu Martinu, pridelal!" Kadar pa je bilo slabo, je mesto navajeno zdravice z ramami sklonjenimi vzdolh: "Kakršnega nam Bog dal, takega moramo imeti." Takaj v Ameriki ne kršče vino po vinogradih ali zidanicah, opustijo lepe slovenske zabave prirejanje Martinovana. V raznih krajih se prirejujejo zabave ali veselice. Tako priredi tudi naše društvo zabavo med nami. Gostje bodo streženi s pristnim slovenskim guljažem, prirejanje štajersko in serviranje plačeno. Vstopnine ne bo nobena. Pravi, da je bil svetilni usmiljen vojak, ki je dobil plačilo z beračem, katerega je bil. Na našo zabavo obljubil priti s pečeno goskom jo bo delil, ne vem, ali najboljše, da se pride vsaj na prepričati. In, če bo zeblo, se bo že kaj dobilo pogreje. Sploh bo na pravi te naše Martinove zabave go dobrot in zanimivosti, denje v soboto 13. novembra sestrski pozdrav! — Za društvo št. 170 ABZ:

Mary Kovačič, predsednik.

Vsi člani in članice društva, vsi člani in članice drugih društev ter vsi prijatelji in rojakine so povabljeni na naše Martinovane. Posebno Martinovana naj pridejo in praznično naj pridejo med nami. Gostje bodo streženi s pristnim slovenskim guljažem, prirejanje štajersko in serviranje plačeno. Vstopnine ne bo nobena. Pravi, da je bil svetilni usmiljen vojak, ki je dobil plačilo z beračem, katerega je bil. Na našo zabavo obljubil priti s pečeno goskom jo bo delil, ne vem, ali najboljše, da se pride vsaj na prepričati. In, če bo zeblo, se bo že kaj dobilo pogreje. Sploh bo na pravi te naše Martinove zabave go dobrot in zanimivosti, denje v soboto 13. novembra sestrski pozdrav! — Za društvo št. 170 ABZ:

Mary Kovačič, predsednik.

VLO
v tej poslovalnici
zavarovane do \$500.000
Savings & Loan Insurance
Company, Washington, D. C.
Sprejemamo osebne in družinske vloge

LIBERALNE OBRBE
St. Clair Savings & Loan
6235 St. Clair Avenue

Victory vrtove
Pomlad se bliža. Kdor ima vrtove, se tako maha, ga bo obrodilo pravi čas. Vlada sama priporoča vrtove, s katerimi bo vrtovi pomagano tako v državi, kakor tudi v tujini. Manjkanje te ali one zelenjave.

Naročite jo lahko pri:
Slovenic Publishing
"Glas Naroda"
216 West 18th Street
New York, N. Y.

V BLAG SPOMIN
OB PRILIKI TRETJE OBLETICE SMRTI NEPOZABNO
SOPROGA IN OCETA

Josepha Sustricha

Dne 13. novembra 1943 bodo priredili... se za vedno poslovil od nas, ljublj... trudopolno življenjsko delo in ods... ohranili v ljubečnem spominu, ki ne... pridemo za Teboj tja, kjer ne bo v... Zaljubljeni ostali: Alice Sustric... Edward, prvi v armadi, drugi v mo... omožena Jecko, Josephina in Matil... brat Steve v Clevelandu, O. in sest... Canonsburg, Pa., meseca novem... Osnih dopisov... čitate v

VESTI iz bojnega polja in o splošnih dogodkih širom sveta, lahko dnevno čitate v ENAKOPRAVNOSTI

Kadar vaše društvo potrebuje tiskovine, obrnite se na našo moderno urejeno tiskarno. Vsako delo točno in po zmerni ceni izvršeno.